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از جامعه چه خبر؟

مهار آتش‏سوزی اهر 
آتش‏ســوزی گســترده‏ای که در چندین نقطه از 
شهرستان اهر آغاز شده بود، مهار شد. به گزارش 
مهــر، وحیــد ابراهیمیــان، سرپرســت جمعیت 
هلال‏احمر شهرســتان اهر، درباره جزئیات این 
آتش‏ســوزی گفت: »به دنبال گزارش این حادثه 
به مرکز کنترل و هماهنگی اســتان، هشــت تیم 
امدادی متشکل از ۳۵ امدادگر از چهار شهرستان 
مختصــات  اهر، هوراند، کلیبر و هریس بــه 
اعلامی حادثه، به منطقه اعزام شدند. متأسفانه 
آتش‏ســوزی در صدهــا هکتــار از مراتع ییلاقی 
در نزدیکــی منطقــه حفاظت‏شــده یای‏قاری و 
بالادست روستاهای داشلوجه و ینگجه گسترش 
یافته بود.« این عملیات تا ساعت ۲۴:۰۰ جمعه 
۱۶ شهریورماه ادامه داشت و سرانجام آتش، در 

تمام نقاط مهار شد.

 برخورد با فروش 
مواد غذایی غیرمجاز

ســازمان غذا و دارو درباره افزایش فرآورده‏های 
غذایی و آشامیدنی غیرمجاز ته‏لنجی، کولبری 
و پیلــه‏وری در برخی فروشــگاه‏های زنجیره‏ای 
هشــدار داد. به گزارش ایرنا، عبدالعظیم بهفر، 
مدیــرکل فرآورده‏هــای غذایــی و آشــامیدنی، 
دربــاره طــرح جمــع‏آوری محصــولات غذایی 
قاچــاق در فروشــگاه‏های زنجیــره‏ای توضیح 
داد و گفــت: »در روزهــای آینــده و با تشــدید 
نظارت‏ها در ســطح عرضه با متخلفان برخورد 
بسیار سختگیرانه خواهیم داشت.« او از برخی 
قوانین که نظارت بر کالاهای ته‏لنجی، کولبری 
و پیله‏وری را تحت‌الشــعاع قرار می‏دهد، انتقاد 
کــرد: »همه قوانیــن باید در راســتای تضمین 
سلامت مردم وضع شود و اگر برخی فرآورده‏ها 
بــدون مجوزهای لازم در دســترس مردم و مورد 
استفاده آنان قرار می‏گیرد، به‌دلیل کاستی‏های 
دیده‏نشده‏ای است که اجرای قانون را با چالش 

مواجه می‏کند.«

30 درصد از جمعیت، زیر خط فقر
وزیر تعاون، کار و رفــاه اجتماعی اعلام کرد که 
۳۰ درصد از جمعیت کشــور زیــر خط فقر قرار 
دارند و بیشــتر کســانی که دچار فقر شدیدند، 
افراد فاقد شــاغلند. به گزارش جماران، احمد 
میــدری از برنامــه دولــت چهاردهــم بــرای از 
بین بــردن فقر مطلق خبــر داد و گفت: »یکی 
از احــکام برنامه و شــعاری کــه در دولت آقای 
روحانی و شــهید رئیســی هم مطرح بود، بحث 
رفع فقر مطلق اســت. به لحاظ شاخص‏ها الان 
حدود ۳۰ درصد از جمعیت کشــور ما زیر خط 
فقر هستند و از بین بردن فقر مطلق، یک آرمان 
و هدف است که باید به سمت آن حرکت کرد.« 
به گفته میدری تا اواســط دهــه ۸۰ حدود ۱۲ 
تا ۱۵ درصد فقر مطلق در کشــور وجود داشت 
که بعد از موج اول تحریم‏ها تا میانه دهه ۹۰ به 
حدود ۲۰ درصد رســید، اما با شــروع موج دوم 
تحریم‏ها و تورم شــدید، از سال ۱۳۹۷ با شیب 
تندتــری افزایش پیدا کرده و بــه ۳۰ درصد در 

سال ۱۳۹۸ رسید.
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مســئله کشور است، از پاسخگویان پرســیده شده که »به نظر 
شــما در شــرایط فعلی مهمترین مسئله کشــور چیست؟« و 
پاسخگویان به ترتیب، گرانی و تورم با 81/9 درصد، بیکاری با 
47/9 درصد، اعتیاد با 26/9 درصد، فساد اقتصادی و اداری 
با 13/1درصد، مسئله مسکن با 12/1 درصد، مسئله حجاب 
با 11/9 درصد، مسئله ازدواج جوانان با 10/7 درصد، مسئله 
طلاق بــا7/1 درصد، کم‌آبی بــا 5/7 درصــد و رعایت نکردن 
قانون با 4/7 درصد را به‌عنوان مهمترین مســائل کنونی ایران 
دانسته‌اند. در این بخش 4/2 درصد هم محدودیت آزادی بیان 
و مطبوعات و 2/6 درصد، آلودگی هوا، گرد وخاک و ریزگردها را 

مهمترین مسئله ایران دانسته‌اند. 
بخش مهمی از این پیمایش اما مربوط به نظر پاسخگویان 
درباره مطلوبیت وضع فعلی کشــور اســت؛ در ایــن بخش از 
پاسخگویان پرسیده شده که نظرشان را درباره مطلوبیت وضع 
فعلی کشور بیان کنند: »بین مردم، سه نظر درباره اوضاع فعلی 
کشور وجود دارد، کدام دیدگاه را درست ارزیابی می‌کنید؟«. در 
پاسخ، 61/6 درصد پاسخگویان معتقد بودند که وضع موجود 
را باید با انجام اصلاحات بهتر کرد، 30/2 درصد معتقد بودند 
وضع کشور قابل اصلاح نیســت و 8/2 درصد پاسخ دادند که 
وضع فعلی خوب و قابل دفاع اســت. نظر پاســخگویان از نظر 
متغیرهایی مثل جنس، وضعیت تاهل، هزینه خانوار، ســن، 
تحصیلات، شــغل و محل سکونت هم بررسی شده است؛ این 
متغیرها نشان می‌دهند 65 درصد زنان پاسخگو معتقد بودند که 
وضع موجود را باید با انجام اصلاحات بهتر کرد و 58/3 مردان 
نظر مشابهی داشته‌اند. از طرف دیگر در پراکندگی استانی این 
بخش، مشخص است که پاسخگویان ساکن آذربایجان غربی، 
امید کمتری نســبت به بقیه استان‌ها داشته‌اند؛ 40/1 درصد 
پاسخگویان در این استان گفته‌اند که وضع کشور قابل اصلاح 
نیست. اســتان کردســتان، بعد از آذربایجان غربی، ناامیدان 
بیشــتری داشــته اســت؛ 37/9 درصــد 
پاسخگویان در این استان معتقد بودند 

که وضع کشور قابل اصلاح نیست. 
حالا جامعه‌شناسان و پژوهشگران 

اجتماعــی در تحلیل این بخش می‌گوینــد که مجموع 61/6 
درصد پاســخگویان که معتقــد بودند که وضع موجــود را باید 
با انجام اصلاحات بهتر کــرد و 30/2 درصد که گفته‌اند وضع 
کشــور قابل اصلاح نیســت، جمعیت 92 درصدی معترضی 
را تشــکیل داده‌اند که بخش بزرگــی از آنها هنــوز امیدوارند؛ 
متین رمضانخواه، جامعه‌شــناس یکی از آنهاست. از نظر این 
جامعه‏شــناس، می‏تــوان گفت که اگــر دو گــروه اول را با هم 
جمع کنیم، باید بگوییم که بالای 90 درصد به وضعیت کنونی 
اعتــراض دارند و فقط 8 درصد راضــی بوده‏اند؛ 62 درصد این 
افراد گفته‏اند ما پای کاریم برای اینکه در این اصلاح کنشگری 
بکنیم، به همین دلیل باور داریم ایده امید اجتماعی در جامعه 
ایران هنوز ایده کلیدی است، باوجود اینکه این گروه با بیم‏های 
بســیاری دســت‏وپنجه نرم می‏کنند، ترس‏های زیادی دارند، 
مسائل کشــور را نگران‏کننده می‏بینند و.... ولی 60 درصد از 
اعضای جامعه همچنان به تئــوری امید اجتماعی باور دارند؛ 
یعنی شــهروندان باور دارند که از طریق خودشــان می‏توانند 
مصلحانــه رفتار کنند کــه راه خروج از مشــکلات اجتماعی را 
می‏توانند رقم بزنند: »جامعه ایران در دورنمایی که در مســائل 
اجتماعــی به ما ارائه می‏کند باوجود نگرانی‏هایش، از ســویی 
امید تقویت‏شــده دارد برای اینکه فردا قابل اصلاح است. اگر 
60 درصد جامعه به این باور داشتند که شرایط غیرقابل اصلاح 
اســت، تغییرات کوچکی که در حکومت اتفاق می‏افتد، اصلًا 

دیده و شنیده نمی‏شد.«
ســیمین کاظمــی، جامعه‏شــناس هــم در گفت‏وگــو بــا 
»هم‏میهن« می‏گوید، اینکــه در جدیدترین پیمایش ارزش‏ها 
و نگرش‏هــای ایرانیان که در ســال 1402 انجام شــده، فقط 
8/2 درصــد وضع موجود را قابــل قبول می‏دانند، نکته مهم و 
قابل‏توجهی اســت که نشــان می‏دهد اکثریت جامعه از وضع 
موجــود رضایــت ندارنــد و 30 درصــد حتی امید بــه اصلاح 
وضع موجود ندارند. از نظــر او، درواقع این ناامیدی از اصلاح 
وضعیت کشــور، وقتــی کــه 60 درصــد در دور اول انتخابات 
ریاست‏جمهوری 1403 شــرکت نکردند هم آشکار شد: »این 
وضعیت درواقع زنگ هشداری است برای حکومت که به خود 
بیاید و در راه پیموده تجدیدنظر کند و مســیر خود را به سمتی 
تغییــر دهد که به مصلحت جامعه و تامین رفاه، برابری و آزادی 
باشــد. دولت جدیدی که روی کار آمده، وظیفه و مســئولیت 
مهمی بر دوش دارد که از فرصتی که نصیبش شــده استفاده 
کند، در غیر این صورت تشدید نارضایتی و سرخوردگی ممکن 
است به بحران‏های سیاسی و اجتماعی در ابعاد بزرگ‏تر از قبل 

منجر شود.«
از طرف دیگر متین رمضانخواه، جامعه‏شناس در گفت‏وگو 
با »هم‏میهن« و در تحلیل این بخش می‏گوید، اگر بخواهیم وارد 
بحث داده‏های پیمایش ارزش‏ها و نگرش‏های ایرانیان شــویم 
کــه در پاییز 1402 انجام شــده و در اختیار پژوهشــگران قرار 
گرفته، مانند همه نگرش‏سنجی‏های دیگر، خودش نشانگان 
پررنگی بــرای فهم وضعیت بیم و امید جامعه دارد: »به‏عبارتی 
ما برای اینکه از مردم بخواهیم نظرشــان را به ما منتقل کنند، 
ســه راه بیشتر نداریم؛ یکی این اســت که سراغ‏شان برویم و از 
آنها درباره مباحث مختلف سوال بپرسیم و نظرسنجی کنیم. راه 
دوم این اســت که صدای جامعــه را از طریق نهادهای مدنی و 
نمایندگان‏شان بشنویم و راه سوم هم اعتراضات خیابانی است 

که معمولًا همراه با خشونت‏های سخت است.« 
از نظر او، نظرســنجی‏های عمومی، یــک دریچه و فرصت 
بــرای شــنیدن صــدای جامعــه اســت، بــرای فهــم نیازها و 
خواسته‏های‏شان که به مسئولان برای مدل‏های سیاست‏ورزی 

و سیاست‏گذاری‏شــان فرصــت می‏دهد؛ 
درواقع فرصتی برای بازاندیشی است. 

نارضایتی 92 درصدی
61/6 درصد پاسخگویان معتقد بودند وضع موجود را باید با انجام اصلاحات بهتر کرد

و30/2 درصد امیدی به اصلاح وضع کشور ندارند

گزارشی از بخش »مسائل و آسیب‌‌های اجتماعی« 
موج چهارم ملی ارزش‌ها و نگرش‌های ایرانیان که نشان می‌دهد 

بخش بزرگی از مردم از وضعیت امروز ایران را مطلوب نمی‌دانند

92 درصــد ایرانیــان به وضعیــت فعلی ایــران معترضند؛ این 
خلاصــه  بخــش »مســائل و آســیب‌های اجتماعــی« مــوج 
چهارم پیمایش ملی ارزش‌ها و نگرش‌های ایرانیان اســت که 
داده‌هایش آبان‌ماه ســال ۱۴۰۲ جمــع‌آوری و حالا به یکی از 
مهمترین پیمایش‌ها درباره وضعیت جامعه ایران تبدیل شده 
است. اواخر سال گذشته بود که دفتر طرح‌های ملی پژوهشگاه 
فرهنگ، هنر و ارتباطات ایران پیمایشی با عنوان »موج چهارم 
پیمایــش ملی ارزش‌ها و نگرش‌های ایرانیــان« رونمایی کرد و 
صابر جعفری ‌کافی‌آباد، رئیــس مرکز طرح‌های ملی گفت که 
قرار است مجلدی از نتایج آن به‌زودی منتشر شود. بخش‌هایی 
از این پیمایش اما در اختیار بعضی پژوهشگران قرار گرفته و آنها 

به‌مرور در حال منتشر کردن آن هستند.
جامعــه آمــاری مــوج چهــارم پیمایــش ملــی ارزش‌ها و 
نگرش‌های ایرانیان که موج‌های قبلی‌اش در سال‌های گذشته 
انجام شــده، در کل کشور ۱۵ هزار و ۸۷۸ نفر است و براساس 
پاســخ‌های مجموع افراد بالای ۵۱ ســال خانوارهای شهری و 
روستایی ساکن در ۱۵ استان کشور در زمان اجرای آن به دست 
آمده است. این پیمایش در بخش‌های مختلفی مثل اخلاق و 
ویژگی‌های اخلاقی، ارزش‌ها و هنجارهای خانوادگی، اعتماد و 
سرمایه اجتماعی، مسائل اجتماعی و آسیب‌ها و... تدوین شده 

و هنوز به‌طور عمومی، نتایجش منتشر نشده است. 
در بخش »مسائل و آسیب‌های اجتماعی« موج چهارم این 
پیمایش، مهمترین مسئله کشور، مطلوبیت وضع فعلی کشور، 
مهمترین مخاطره زیست‌محیطی کشــور در آینده نزدیک، در 
امان بودن مــال و اموال مردم در جامعه، احســاس امنیت در 
سطح شهر و خیابان، امن بودن ایران و امنیت شغلی جامعه 
بررسی شده اســت. در بخش اول که مربوط به مهمترین 

دبیر گروه جامعه
الناز محمدی

سیمین کاظمی 
جامعه‏شناس:

موضوع حجاب، در 
پیمایش قبلی تحت 

عنوان بدحجابی مطرح 
شده و در میان مسائل 

مهم نبود، چنانکه 
فقط  0/9 درصد آن 

را مهمترین مشکل 
جامعه دانسته‏اند، اما 

در پیمایش چهارم، 
تحت عنوان »مسئله 

حجاب« مطرح 
شده، و از نظر 11/9 

درصد، مهمترین 
مسئله کشور است. 

حالا حجاب به 
ششمین مسئله مهم 

کشور ارتقاء یافته 
است

افکار 
سنجی


